

## 区卫生监督所 加强游泳场所管理

■ 邢仕圭

6月25日下午，淮阴区卫生监督所召开全区游泳场所负责人工作会议。全区游泳场所负责人参加了会议。

会议要求，各游泳场所负责人深入贯彻落实相关法律法规，强化卫生安全管理，提升全区游泳场所卫生管理水平，切实做好强制通过式浸脚消毒池、强制通过式沐浴设施、循环净化设备、消毒剂投加设备、集中式空调和机械通风设备、水质自检器材、卫生检测和公示、索证管理、儿童涉水池管理、儿童培训班管理、制订预防传染性疾病传播和氯气泄漏等健康危害事故等十一个重点环节管理工作。

会上，各游泳场所负责人签订了《游泳场所卫生安全承诺书》，依据《中华人民共和国传染病防治法》、《公共场所卫生管理条例》及其实施细则等法律法规的规定，履行游泳场所的相关卫生要求。会议还对相关法律法规及游泳场所卫生安全业务知识进行了专题培训。下一步，淮阴区卫生监督所将进一步加强执法力度，严肃查处违法违规行为，给游泳者创造一个舒适、安全的游泳环境，确保游泳场所卫生安全。

## 棉花中心卫生院 宣传食品安全知识

■ 袁家静

近日，棉花中心卫生院在棉花庄镇街道开展了2019年食品安全宣传周活动。

活动主要以咨询问诊的方式开展，现场悬挂横幅一条，设咨询台一张，通过对来往的群众做宣传，发放宣传单，讲解食品安全知识等，让居民能真真切切的学习到食品安全知识。本次活动现场营造了良好的宣传氛围，得到了群众的一致认可，为打造健康生活创建了一个牢固基础。

## 赵集卫生院 开展家庭医生签约活动

■ 王婷婷

日前，赵集卫生院分别在赵集镇高堰村、赵集村街道开展家庭医生签约及义诊宣传活动。本次宣传活动主题为“携手家庭医生，共筑美好生活”。来自辖区内的居民参加了签约及义诊咨询，活动共发放百余份宣传资料，成功签约76人。活动期间，医护人员为广大群众免费测量血压、血糖，提供健康咨询、免费查体等服务。在现场开展健康知识宣教，并向成功签约的居民发放牙膏、洗洁精等礼品。

## 南陈集中心卫生院 开展中医药文化宣传活动

■ 周艳 赵彩霞

日前，为进一步弘扬中医药文化，让传统的中医药文化代代相传，南陈集中心卫生院组织30余名中学生走进该院中医馆，零距离触摸中华瑰宝——中草药，感受中医的神奇魅力。

活动首先向同学们介绍了中医馆的布局和该院的中医特色，结合墙体上的中医宣传画，讲解了中医悠久的历史、发展的现状、治疗的方法以及好处等，分享了古代中医名家在中医方面的杰出成就。同学们通过“触、摸、嗅、听”等方式进一步了解中草药的种类、辨别方法、功效、熬制程序等。“这是桔梗，清热解毒，这是艾叶，散寒止痛、祛湿止痒……”药师们一一为同学们解答。“没想到长在地上不起眼的小草都可以用来治病救人了，中药太神奇了，我以后也要学医”同学柳清兴奋地说。同学们来到了理疗室，现场感受中医治疗的“神奇功夫”。同学们了解了中医理疗技术的发展，知晓了人体有许多穴位，细细小小的针灸针能够治疗好多种病症，“拔火罐、小针刀技术”更是让孩子们感叹医生技术的高超以及中医治疗方法的神奇。

## 三树卫生院开展 “迎七一”主题党日活动

■ 包素琴

6月24日，三树卫生院党支部组织全体职工分两批赴山东省蒙阴县孟良崮战役纪念馆和战役遗址参观学习，开展“迎七一·不忘初心强党性，牢记使命勇担当”主题党日活动。

在孟良崮战役纪念馆中，大家怀着崇敬的心情认真聆听讲解员对战役经过和烈士事迹的讲解，参观了战役中所用的设备及珍贵的图片文献等资料，深入了解了孟良崮战役全过程，深切感受到在极其艰苦的条件下，革命先辈们奋勇杀敌、顽强战斗的精神和老区人民踊跃支前、无私奉献的感人事迹。深刻领悟到“兵民是胜利之本”的真理。通过参观孟良崮战役纪念馆，使全体职工进一步增强了爱党爱国精神，坚定了理想信念，大家纷纷表示，今后一定要牢固树立新时期革命精神，不忘初心，牢记使命，立足本职，勤奋工作，服务奉献，为医院的改革发展作出应有的贡献。

温暖阳光午后，我们营中社区卫生服务中心家庭医生团队来到长安村，这次我们的任务是为建档立卡户做好访视工作，上门进行必要的健康指导。

长安村处于城乡结合部，建档立卡户五十余户一百二十多人，为他们进行健康访视是我们家庭医生团队日常工作中的重要任务。

下午，为了能尽量多访视患者提高工作效率，我们团队化整为零，

没有使他的精神状况得到改善。当我们走近他和他攀谈的时候发现，罗先生服用的药物并不是之前精神科医生开出的药物，于是我们悄悄询问罗先生的父亲。原来，每当罗大爷给他吃新药时，罗先生总是把药吐出来，还嚷嚷不吃，现在他只吃这一种药。吃完我们只好叮嘱罗大爷按时按量给病人服药，经常与医生保持联系，定期去精神病科检查，可以辅助心理治疗。罗大爷非常感谢我们热忱的指

中国人传统的就医模式，历来都是病人求医生，没想到随着时代的变迁，今天医生主动上门服务病人。偶闻之，似乎有损医务人员的形象，其实不然。君不见随着中国经济的腾飞，人口城市化，打工族的兴起，留守农村的老人、妇女、儿童，他们也有自己的生活节奏。当老人们患病躺下时，他们需要及时就医。儿孙们在外打工不易及时回家，这时家庭医生尤显重要。只要一个电话，家庭医生就可以服务上门。或将患者送到医院；或是通过电话指导用药，或是提供其它治疗意见。这种便捷的绿色通道，使群众受益，同时也使医务人员充当了干群纽带。

我们第四家庭医生团队负责人狄永新主任，在门诊坐诊期间，就常接到患者的求援电话。有时下班了也顾不上吃饭，直到把病人的疑难问题妥善处理为止。狄主任也常常利用中午休息时间，上门为患者测血压、测血糖及心肺听诊等。丁集镇宗楼村2组慢支患者王秀林，每当提到狄主任时，总是跷起大拇指说：丁集医院的内科狄主任，对病人负责，技术也一流。

产后访视，也是我们家庭医生的服务项目之一。副主任护师徐迎梅，对产后访视的内容，能熟练掌握。从询问到体检，无论是母亲还是婴儿，徐主任总是态度和蔼，动作轻柔、认真仔细、逐项不漏、记录齐全。宗楼村八组产妇

张红芳，对徐主任上门服务非常满意。有一次徐主任见产妇卧室窗户紧闭，她主动为产妇打开窗户，原来这是婆婆的主张。徐主任给产妇讲解通风透光的好处，还教育产妇破除迷信，注重产后保健康复、新生儿科学喂养及按时预防接种。服务结束告别时，宝宝奶奶硬是向徐主任衣袋里塞点小糖，以表谢意！

在文明城市大走访中，我们家庭医生也发挥了应有的作用。农民对创建全国文明城市的知识率在逐步提高。在问卷调查中，有人提出要加强对电动车的规范管理，因电动车事故频发。特别是老人接送小孩上学，要遵守交通规则，确保人身安全。也有人提出对杨树花的管理，每年5月前后，杨树花如大雪纷飞，并且随风飘扬，城市也不能幸免。杨树花的危害有目共睹，不少人发生皮肤过敏，甚至诱发哮喘；污染环境，扰乱人正常的生活秩序；也有地方引发火灾，危害非浅。农民收割油菜和麦子时，飘落在庄稼上的杨树花再次起舞，搅得人不能睁眼。广大农民呼吁：政府发布命令，或彻底铲除杨树，换上无害树种；或实施科学管理，叫它不再开花，达到绿色环保，造福子孙后代。

为留守农村的老人、妇女及儿童提供全科医疗服务，并配合政府部门搞好环境治理和全国文明城市的各项创建工作，这就是我们新时代特色的家庭医生的职责所在。

**医者手记**

## 随访建档立卡户

■ 蒋勇智

分为3个工作小组，在村卫生室李医生的带领下，我们兵分三路走访了一些健康立卡户，这些人有患病的，有肢体残疾的，也有一些精神残疾，每到一户人家，我们就悉心问候，测血压、测血糖、用药指导，同时对其生活近况嘘寒问暖。

其中一位罗先生，他今年三十多岁了，是一位精神残疾患者，住在长安村深处，当我们走进他的家的时候，他的神情和动作依然有些异常，这表明之前他服用的药物并

导，欢送我们离开。

接着我们又来到张先生家。现如今，他的身体状况已经得到了很大的恢复，不熟悉的人肯定猜不到张先生几个月前还是一位走不了路的脑梗患者，如今他的身体机能恢复情况让人很欣慰，已经具备生活自理和与人沟通的能力，神情行为也接近正常。

转眼间日落西山，一天的活动很快结束了，我们总感觉意犹未尽。衷心地希望，我们的真诚服务和健康指导可以使他们减轻病痛的困扰。

## 有图有文



(上图) 近日，淮阴区韩桥卫生院医师来到韩桥中心小学为老师们开展了一次校园意外伤害的自救互救知识宣传活动。通过此次儿童意外伤害知识宣传，提高了老师和学生处理紧急意外伤害的能力。

■ 董正国 岳朝会



(右图) 6月21日上午西宋集卫生院副院长盛久宇携医院部分志愿者到西宋集中学开展了以“急救知识进校园”为主题的健康教育活动。宣传活动讲解了溺水现场急救、电击伤现场急救等各种意外事故现场急救方式和步骤，借助专业人体模拟道具，演示了心肺复苏的标准流程，生动形象的演示受到了学生的热烈欢迎，现场气氛活跃，个个都争先恐后的参与实践。

■ 包海丽

## 夏季喝水，怎样安全又健康

炎热夏日，人们的饮水量会大大增加。但是，饮水太多是会中毒的。世界卫生组织专家布鲁斯·戈登称，每天饮用超过4升水可能会中毒，导致大脑功能受损甚至死亡。研究还指出，马拉松及长跑运动员运动后，短时间内摄入大量水更易患水中毒。建议男性每日饮水不超过3.7升，女性不超过2.7升。

夏季高温高湿，微生物更易繁殖，饮用水的卫生问题也变得格外突出。那么，夏季里如何饮水才能既安全又健康呢？我们结合多年的研究经验提出几点卫生学建议，供大家参考。

### 饮用生水有致病风险

无论您是在城市还是乡村，是居家生活或野外劳作，切记任何情况下，饮用未经处理的水源水（即生水）都是有致病风险的。因此，安全第一需牢记心中。下面这些水可以安全饮用：一是烧开过的水。二是正规企业生产的各种形式的包装水，如桶装水、瓶装水、袋装水等。三是质量合格且被正常维护的、明确标注了“出水可以直接饮用”的净水器出水。

夏季饮水安全方面还有几个需要特别注意的问题：

1. 每天饮用新烧开的水。水烧开1~3分钟即可，烧开后应加盖放置在阴凉处保存，以防细菌进入和繁殖。

2. 桶装水开启后应在一周以内喝完。

3. 净水器应该缩短清洗和更换滤芯的周期，最好不要超过1个月就清洗1次。

4. 饮水机不要放置在阳光直射的地方，因为夏季高温加上充足的阳光，会使蓝藻滋生，对水质造成新污染。

5. 水杯、水壶要每日清洗，尤其是透明材质的水杯内部，容易成为卫生死角，需要特别注意。

夏季也是野外游玩的好时节，清凉、凉爽

的山泉水往往让人欲罢不能，急欲饮之而后快。此时需要提醒大家的是，野外环境中的水绝不能仅以清亮来判断安全。清澈透明的泉水中完全可能含有肉眼看不见的病原体，比如可以导致胃肠炎的空肠弯曲菌、致病性大肠杆菌、隐孢子虫卵、鞭毛虫卵等。水源地周围活动的人、牛、羊、猪、飞鸟等的排泄物都可能造成野外水源污染。野外活动时建议带上便携式净水装备，以保饮水安全。如果不得不饮用野外的生水，最为简便的方法是让阳光直接烤热水壶到烫手的程度，保持30分钟以上，也可起到一定的杀菌效果。

### 主动补水让身体水分充足

水的比热容很大（可以吸收较多的热量而不至温度升高），而且皮肤水分蒸发和出汗时可以带走较多热量，因此让身体拥有充足的水分是夏季体温调节所必需的。尤其是大脑、心脏这些高度含水的器官，水化不足时其生理功能将受到严重影响。《中国居民膳食指南》推荐每人每天应该摄入至少1500毫升的水。夏季里出汗多，饮水需求量更大，世界卫生组织建议热带地区成年人的每天饮水量为4.1~6.0升，这个数量可以作为我们夏季高温天气时的参考。

有研究表明，人在口渴时已经处于微脱水状态，单凭满足口渴感的饮水只能补充机体失水量的40%~60%，因此主动补水十分必要。

据研究，少量多次定期饮水，无口渴感觉时也按时饮水，是预防热损伤和脱水的有效方法。具体做法是：每2~3小时饮水1次，每次100~200毫升，也可根据个人和温度减少或增加饮水间隔时间和饮水量。饮水时先含在口腔内一段时间，缓和口渴感觉后再咽下，千万不要暴饮。

足量喝水对于血液黏稠度较高的老年人，具有心血管、肝胆、泌尿、关节系统疾患以及痛风、肥胖或长期卧床的病人，具有

十分重要的意义。高温下的强体力劳动者，更应注意足量水分的补充，以免脱水过度而发生中暑。

需要注意的是，下列人群不宜过多喝水：肾病、心衰、呼吸道感染、青光眼和肝功能不全的患者，以及其他医生嘱咐不能多喝水的情况下，都需严格控制饮水的总量。

### 防中暑不能仅补水

汗水含有0.3%~0.5%的氯化钠，意味着1升汗水可带走3~5克的盐；汗水中还含有多种微量元素，如钾、铁、锌、铬、磷、碘等，人体大量出汗时不仅丢失大量水分，也会丢失大量的电解质和矿物质，严重时会造成脱水和电解质失衡，表现为血压偏低、食欲不振、四肢无力，甚至发生中暑。水中的溶解性矿物质离子具有较好的吸收率，对于机体矿物质的补充快速而便利。多数自来水都含有较为丰富的矿物质，而且价廉易得，因此烧开后的自来水可以作为夏季喝水的首选。夏季建议尽量少喝纯净水、蒸馏水、人工矿物质水（后者往往只添加了极少的改善口感的矿物质，本质上还是纯净水）、含糖饮料等几乎不含矿物质的饮品。

需要强调的是，一旦出现大量出汗之后的疯狂饮水，特别是短时间内大量饮用不含矿物质的纯水，是有致命危险的。此时可因血液过度稀释而导致低钠血症，即水中毒，严重时会出现脑细胞水肿而死亡。因此即使极度口渴，也应该控制好饮水的速度和总量——慢点喝，悠着点喝。

有研究显示，高温时人体的基础代谢率会增加5%~10%。大量出汗不仅会失水、失盐，还会有关节液的增加以及水溶性维生素的丢失。因此高温季节还需要适当增加蛋白质（蛋、鱼、肉、大豆等）和水果蔬菜的摄入。

### 链接→各种补水方式的优缺点

1. 含水丰富的蔬菜水果。

夏季蔬果丰富，许多含水量丰富的蔬果如西红柿、白菜、黄瓜、冬瓜、西瓜、葡萄、水蜜桃等，它们除了可以补充人体必需的多种维生素和矿物质，还可以为人体提供缓慢释放的水分，夏季多多益善。

### 2. 菜汤和粥类

目前中国人盐摄入普遍过量，因此不建议长期食入过咸的菜汤，即使是出汗量特别大时（如高温下的作训、竞技、施工人群），也仅建议提供不太咸的菜汤（含盐量不超过0.2%）。用于补充丢失较多的水分和盐分。对于一般体力消耗人群，夏季可多喝酸辣口味的菜汤以及绿豆汤、五谷杂粮粥，用以调节口味和补充水分。

### 3. 凉茶和饮料

夏季也是饮料的销售旺季，各种口感独特的祛暑饮料（凉茶、冰茶等）具有极大的消费人群。有研究报道，南方地区盛行的某些凉茶中可能含有鱼腥草、朱砂莲等中草药成分，长期大量饮用会导致肝肾损害。即使不含草药成分的饮料，也会添加各种改善口感和外观的人工化学物质（糖浆、酸味剂、食用香精、化学盐等），长期大量食入对健康无益。因此，凉茶和饮料可以偶尔饮用，但切勿代替饮水。另外，饮料多用纯净水配制，它们不仅缺乏身体发育所需要的矿物质，还会额外增加糖类的摄入，少年儿童应尽量少喝。

### 4. 咖啡和茶水

无论中外，咖啡和茶水都是白水以外最为普及的饮品，众多的流行病学资料也显示它们对健康有多种益处，因此喜爱这两类饮品的人不必多虑。但在夏季还是要注意两个问题，一是高温季节咖啡和茶叶都容易生霉变质，要注意储藏条件；二是不要过烫饮用，WHO已经将65℃以上的热饮列为2A类“很可能对人类致癌”的物质，具有引发食道癌或喉癌的风险。

**健康保健**